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H monarchia uj címere.
Királyi kézirat az uj közös címerről — Tel­

jes paritás e közjogi kérdésben.
Versecz, okt. 19.

Ő felsége, a magyar király kéziratot 
intézett a magyar miniszterelnökhöz ée eb- 
ben tudomására adtp, hogy a monarchia 
közös intézményeinek, tehát hadseregének 
és külügyi képviseletének használatát a a köz­
jogi viszonyoknak megfeleli) czimerröl gon­
doskodott. E nagy jelentőségű közjogi kér­
désnek a megoldása úgy történik, ahogyan 
az a dualizmusnak és abban Magyarság 
önálló államiságának a legkorrektebbiil 
megfelel: a ketfeju sas, a fekete-sárga azin 
a jövőben az osztrák császárság szimbólu­
ma lesz és melette teljes paritással érvé­
nyesül a magyar czituor és a nemzeti szín.
A két címert O felsége házi czimere köti 
össze. A czimer- és jelvén) kérdésnek évti­
zedek óta vajúdó megoldási a háború iz­
galmai közepette is jóleső érzést fog kel- 
leni országszerte és- tanúskodik arról is, 
hogy 0 felsége bölcsessége rendületlenül 
a dualisztikus államformába i és ennek ke­
retében a magyar nemzet érvényesülésében 
látja a monarchia boldogulásának alapját.
A mi írott törvényeinknek, a mi élő tör—
'önjeiknek megfelelő teljes paritás lesz ez, 
amelynek íme Tisza István gróf erős keze 
szerzett érvényt.

A hivatalos lap mai száma a köret- 
f>ezö legfelsőbb királyi kéziratokat közli a 
czimer kérdésére vonatkozólag.

Az uj czimer. 
Kedves báró Burján!

Attól a szándéktól vezetve, hogy az osz­
trák-magyar monarchia közös intézményei­

nek használatára a közjogi viszonyoknak 
megfelelő czimsrröl gondoskodjam : Ausztriá 
nak és Magyar országnak Házam czimere 
által egybekötött czimereibö! álló közös 
czimerf, a mellékelt leíráshoz és rajzhoz 
képeit megálíapitom és Önt az uj czimer- 
nek a közös kormán) hatóságoknál és a 
külügyi szolgálatban va'ó alkalmazása iránt 
szükséges további intézkedések megtételére 
utasítom.
Eerencz József s. k. Hurián s. k.

Kedves gróf Tisz!
Házam és a külügyek miniszteréhez 

másolatban idezárt kéziratot intéztem.
Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k 
Kedves gróf Tisza !

Előterjesztésére a niagjar Szent ko­
rona országai egyesitett czimerének mellé­
kelt uj leírását és czimerrajzait jóváha­
gyom. Elrendelem egyszersmind, hogy az 
1874. február hó 9. napján kelt kéziratom 
mai jóváhagyott magyar állampecaéte n is - 
pajzstartó angyalokkal a magyarszenf ko­
rona országainak ekképen megállapított uj 
czimere használtassák, még pedig Ugv. 
mint eddig : a középpajzson házam genea- 
ogiai czimorpajzsával, mint szivpajzszsal és 
az egészet körülvevő ezzel a köriratíal: 
Első Ferencz József, isten kegyelméből 
Ausztriai csázsár, Cseltorszország királya 
stb. és Magyarország apostoli királya.

Kelt Bécsben, 1915. évi október hó 11.
Ferencz József g. k.

Gróf Tisza Ietváv s. k- 
Hadi és hajóhadparancs.

Ugyancsak a czimerkérdésben a kővet­
kező hadi és hajóhadparanc.sot adta ki az

uralkodó :

— Akarom, hogy hadseregem zászla­
ja és haditengerészetem lobogója közjogilag 
megfelelő jelképe legyen annak a kapcs­
ainak, amely a pragmatika szankezió alaji- 
án az osztrák-magyar monarchia két ál- 
atna között fennáll. Jóváhagyom tehát, 
hogy a hadsereg zászlaja egyik oldalon 
Ausztriának és Magyarországnak egymás 
m llé helyezett czimereit viselje, Ezeket 
egymással Ház un eütnero köti összo és az 
n Ind i v isi bi I i tér ac Iuseparabiliter“ jeligés 
szalag övezi. A másik oldal közepére név- 
jelvényein sarkaiba váltakozva a császári 
korona és a magyar szorít k iróna állítassák. 
A zászló é-i vezérzászló színe fehér szé­
lein vá* akozva fekete-sarga és vörós- 
fehér-zőhi háromszögű lángivek veszik 
körül. A színek alkalmazása tekintetében 
változatlan tengerészeti lobogón az Ausz­
tria-Ház czimere és pajzsa mellett sz ősi 
magyar vörös-fehér czimer ábrázoltassék. 
Legyenek ezek a rendelkezések a legtávo­
labbi időkig élő tanujeiei a monarchia ösz- 
szes népei áldozatkészen, örömest együtt­
működő e, ejcnek, amely olyan neme-en nyi­
latkozik meg hadiereg imnek és hajóraj óm­
nak a jelen háborúban véghezvitt g\özel- 
mes hőstetteiben. A zászlóhoz és tengeré­
szeti lobogóhoz szóljon mindenkor a a harc­
iak megújuló liüségeskiije : hogy egyesült 
erővel fogják védelmezni és sziklaszilárdsu 
megoltalmazni Ausztria - Magyarországnak 
Házammal való kspcsolatait. A mostani 
zászlók, amelyek tanúi hadseregem sokszor­
ta bevált katonai erényeinek, ezredeiknél 
maradnak s újakkal, csak felmerülő szük­
séghez képest fognak pótoltatni. A meglveő 
zászlószalagok ajánlásuknak megfelelő hisz

J/nska.
' alarmkor máskor, 
i álamikor regen

■ gy névért rajongott forró szivük öltő.
'■lás nap jött azóta,
'lás fénylik az égen,

; szívvel dalol már, tgy uj emberöltő.

Lelkem Uns iáfa«,
Leyi név uj varázs, 
l antázids kertem legszebb rózsatöje,
Iakarjon be vággyal 

Izzó biborpalást —
‘ő nemzedéknek, ifjonti álmoknak 

Öregedő színá, kábullan bolondos,
Hol tőt len költője! B. J.

Az asszonynak.
Hovat unatkozó asszonyok számára. —

Mi volt az asszony a háború előtt ? Mi- 
"la ma a világon végig szántó förgeteg 15-ik 
napjában 1

Hogy űrre a két kérdésre felelhessünk 
'j' ni szabad az asszony végtelen skáláin keres- 

' műnk, ami nemcsak végtelen, hanem meg- 
" 1 uthatlan feladat is lenne, hanem csupán egyet,

legtökéletesebb nyíl vaníliását szabad tanulmá­
nyoznunk: női ideálunkat.

Nőink ideális tulajdonságai voltak többek 
között : műveltség, szépség, okosság, házias ne­
velés, Ízléses öltözködés, zenetudás, irodalom­
szeretet, stb. Ilyen leányokból lettek a jó fele­
ségek, akik mellett a férfi boldogságot talált, 
kivált ha a nőben még az említetteken kivük 
meg volt az a bizonyos temparamentum, race, 
■mi nélkül unottá válóit volna a házas’ élet s 
amivel örökké érdes fűszer gyanánt mindig uj 
boldogságokra virult.

Talán igy folyt volna az élet az idők 
teljéig.

De a világháború változott visszonyok elé 
állította nőinket. Az egyiket a gyász sötét kar­
jaiba veté. A másikat az anyagi gondok irtoza- 
tába. Ezeket oly közelről és oíy fájdalmasan 
érintette a népek harca, hogy életük egészen 
kicsiny magánügyé zsugorodott.

Azok, akiknek nincs egyéni fájdalma, majd­
nem mind a háború szolgálatába állottak. 8 a 
vöröskereszt a jelvény, amelyből az önkéntes 
ápolónő melegen érző szive felénk világul. A 
női ideálunk összes békés tulajdonságai csak 
átalakultak. A műveltségűket a sebesültek vi­
dám itására, a szépségüket enyhülésükre, a há­
zias nevelésüket kényelmükre, a zene és iroda­
lomtudásukat szórakoztatásukra használták.

S ez tökéletes harmónia.
De harmónia a béke csendes jelzője. És 

csak disharmoniák szülnek uj értékeket. Vajú­
dások és küzdések. Harcok, győzelmek és ve­
reségek.

Erről is gondoskodva vagyon. A lábbadozó 
férfi kezd nem angyalt látni ápolónőjében, ha­
nem asszonyt, akit lehet szeretni és aki szeret­
het. ldyllek. Végződnek a résztvevők Ízlése sze­
rint : házassággal, szerelmi visszonyal, ami vég­
eredményben mindegy, hiszen csak formális 
különbségekről van szó.

Hogy az ilyen esetek igen sűrűk annak a 
magyarázata is igen kézenfekvő. Az önkéntes 
ápolónők legnagyobb része kis polgári családok 
körében a béke idején szinte hermetic© elzárt éle­
tet éltek. S ma még a férfiakkal való érintke­
zés terén is a határtalan lehetőségek országában 
laknak.

Tágul a szemük, megszólal a szivük, 
megismerik az embert, a férfit — egy szóval — 
élnek.

A világdulásból tehát jutott a nőknek a 
mindentérő nyereség : a mindentóvő, leiül múl­
hatatlan élő élet.

Cv-'t
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nálatbuti n aradnak. Az uj vezéizAatlók*t 
elkéezitésiik után haienáhii kell. A hedi- 
tengei észét eg> még meghatározandó nr.pon, 
ugyanabban az órában re! vonj a a lobogót, 
amely átviszi njorajom minden dicsőséges 
hagyományát. Ezek alapján a szükségesek 
\égrehajhUaval hadügyminiszterem f és ha, 
ditengerészetem parancsnokát bízom meg.

Kelt Becsben, 1915 évi október 11- 
Ft rencz József s. k.

A közös ezimer leírása.
A közös ezimer leírása a következő: 

A közi)* i zimei nek ez idő szerint két ka 
téüoriá)» állapitatik meg : a közép- és a 
kis- vzimor. inig h nagy ezimer tuegállapi- 
lá.-a későbbi időpontra marad. Eböl a cél- 

- ból wt eiválaezhat,'.tiaiml monarchiák' bit
egyesült két államnak : Ausztria és Magyar- 
országnak kiilön-kiilöii .árt egészít alkotó, 
egv mád mellé állított címereit a legfelsőbb 
malkodóh.lznak a két állam czimerpajzsa- 
fólé emelkedő és az arany gyapjas-rend 
nyakláncával körülvett ezinure és » Fog­
nia ük I Szánkéi:'óból áfvt ;í: „Indvieibiiiter 
ac iusep Irabiliter“ jeliu adat k >ti össze, 
fölvétetvén mindkét áll i.ai c merben k o kő 
zéy,Címerben addig, áruig ti szína és He 
cégovinának a monarchiában elfoglalt állam- 
jogi helyzete rendi-zést nyer, * tartományok 
címere is.

A magyar czime, ben helyet foglal 
Da! macii, Horvát u*zs/, Szlavónia, Ei-d -ly, 
Bosznia, Heiczegovina és Fiume cziaiere.

a harmadik hadikölcsön,
»Unok, tudják, hogy c. v új, a Ül. ha 

dik• .lesön kibocsátása előtt állunk«. Ezt 
mondotta volt a német pénzügyi államtitkár 
a birodalmi gyűlésen.

Azóta az aláírások b - is fejeződtek, 
m< . pe iig fényes sikerrel.

Tudjuk mi is, hogy a magyar nemzet 
n !•: is is. ót oda k 11 adnia a végső gyű 
zelem és a beké kivívásához a szükséges 
anyagi eszközöket. Szuktelúntélyek számítá­
sai rint. háborúnk naponkint 15 ind ó 
koronába kerül. A háború pedig nár 100 
napnál tovább tart, mely i lő alatt az a 7 
milliard körüli ó -g, ami yvt az osztrák­
magyar monarchia kot állama az előző ha­
dikölcsön alkalmával összeadott, már jé) 
for ipán (elhasználódott.

Ha most a nemzet gazdasági erője ét­
bájának kilátásait tekintjük, reális vizsgáló 
dás alopján mondhatjuk, hogy ez alkalom­
mal is biztosak lehetünk a ikerben; mert 
azok az erkölcsi és anyagi erők, mely k a 
két első h.’diköií -önnél mindenki várakozá­
sát Ifelire,Villák, ne sf t- megvannak, sőt — 
mindenki tudja — jóval nagyobb mérték­
ben varrnak, mint bármikor.

A morális erőt adja az erőt az egész nem­
zet vitéz fiaiból álló hadsereg, amely május 
óta győzelemről-győzelemre megy előre a 
végső diadal felé. Nem akarjuk hinni, hogy 
a győzelmek hosszú sorozata hatás nélkül 
maradjon a most kibocsátott harmadik ha- 
dikölcsönre.

Anyagi erőnk is van ahhoz, hogy ezen 
új kölcsön eié bizalommal tekintsünk. Mert 
ámbár általánosan elismert szegény ország­
nak tartanak es már két hadikölcsönt él­
tünk át, mikor még nem is remélt össze­
get : 2300 milliót hozott össze a nemzet,

_____________ délvidék_____________
mégis gazdasági helyzetünk a viszonyokhoz 
mérten kedvezőnek mondható.

Ennek az összegnek ugyanis legna­
gyobb része itthon maradt az országban, a 
polgárok, a kereskedők, birtokosok, iparo­
sok zsebeiben; tehát a háború tartama alatt 
is gazdasági életünket táplálja. Vis-zament 
oda, ahonnan kijött s ez által olyan bősz- 
szas, de természetes körfolyást mutatott, 
ami bárcsak jövőben is állandó maradna, 
hogy a sok kamat és a tőkének is jó ré­
sze benn maradna emv k a szegény, sokat 
szenvedeti országnak poigárai kezében

Naponkint, de különösen fólévenkint, a 
zárófzáuiadások idején latjuk, hogy a ban­
koknál és takarékpénztáraknál van pénz. De 
nemcsak ezeknek a tárcáiban van Van must 
a gazdáknál és vállalkozóknál is Ezeknek 
kezei között soha annyi pénz nem fordult 
meg, mint a háború kezdete óta. Es ezt 
látjuk a kis ember kne!, sőt a közönséges 
napszámosoknál is

Csak meg kelle e ezeket tanítani a 
takarékosságra, erre h szép, kövefésreméltó 
erényre. Hogy ne vigye a kereteiét a pí 
link Át* boltba, ne rontsa egészségét az 
alcohol mértéktelen használásával, eló-oke- 
zuleg ig ekezzék magának, gyei nekenek, 
családjának egv kis tőkét gyűjteni. Hi ízen 
soha jobb alkalma nem volt s talán nem 
is lesz * takarékoaságrn a ezzel együtt >i 
pénzg} lijté ; e, mint napjainkban. Tudvalevő 
ugyanis, hogy már ötven koronás aláírások 
is kerülnek nyíl vaiiose-igm a ha bármelyik 
szegény ember egy ilyen kötvény birtoké 
ba jut, már megvetette alapiát ,i további 
gyűjtésnek, ilyen összegű aláírásra pedig 
az utolsó kis községből a igen a-‘-:an ké­
pesek ; azt pedig tudjuk, hugi fillérből 
lesz a korona h komijából ennek további 
i’’ kotlái az 5, 10, 100 stb koronák.

A ; sziláknak átlagosan jó termésük 
»olt. Ezt fa'.iusitjit Iegiúabb az a köztudo- 
mastfet hozott országos becslés, mely sze­
rint- a múlt évihez képest 13 millió im-ter- 
máísrval nagyobb az ország birtokosainak 
búzatermése es t ben az arámban mnel 
kedetf a tenger; burgonya termés is. Ha 
pedig a tavalyi termesből — igaz, hogy 
' vy kis kukon- 'a kényénél is keverve — 
megéltünk, annál jobban, bi tosobban fo - 
jUk a* c tin ezt a föl vó es/.tend >1 is. !i\bár 
* ír. egei bel ési \ az- :i v-.< az óriási drágaság 
mi tt most sokkol m liczebbek.

De épen a drágaság az oka annak is, 
hogy pénze van ma mi idenkinek,' kivéve 
talán a fix fizetésből élő tisztviselőket, a 
középosztályt, amely mindig, minden körül­
mények Uo u t legdrágább in él, legkeve­
sebb vagyonnal rendelkezik, h i ccalt ma­
gán vagyona nincs a fizetőse mellett.

Ezért remélni lehet, hogy a gazdák 
most is kiveszik részüket az aláírásból, 
annál inkább, mert n befektetendő tőkéjük 
szép százalékot is hoz.

De a legtöbbet kerestek a lefolyt esz­
tendőben a hsdeeregszállitók, akik most 
élik *ranykorukat. Sok millió vándorolt » 
zsebükbe s ezért méltányos kívánság, hogy 
ebből a hsdikölcsönböl jobban vegyék k i 
részüket, mint mások. Meg kell umtatniok, 
hogy a múlt hibáit kikorrigálják, érzik a 
rájuk nehesendü hazafias Icoteless-g snlyáf 
és teljes mértékben eleget tesznek eme kö­
telességüknek.

1 ehát anyagi erőink még nincsenek 
kimerülve, csak tegye meg mindenki köte­
lességet. Es ha ez megtörténik, akkor a

1915. október 20

nemzet harmadik erőpróbája is f nyesen fog 
sikerülni, amivel közelebb jutunk ideá ii* 
célunkhoz: a nemzet jiénziigyi emancipáció­
jához is, de közelebb a végső gyözeleaili ez 
is, ami — adja Is n minél hamarább be- 
kővetke?zók.

Háborús krónika,
Háborús krónikát nyitunk lapunk mai 

számával. Nem akarunk nagyképűeködni, 
sem iris» eredeti értesülésekk . 1 szolgálni, 
hanem csupán tudomást venni t nagv idők 
fontos eseményeiről. N íngy kenő unokáink 
lapozván újságunk világfi,tónus évfol u ».it 
nyomát se lássák a népek harcának,

Röviden a hét to o - . .bl> es einen veit 
fogjuk ismertetni.

Okt 10 — oki. 17.
E liefen terelődött a háború uulyp ntjn 

a Bdkáma. A központi haul .iák, miután 
ércfa!ai «Ikotnak R igium, Francia-, () maz­
es O. is/.on-'Zj; búi elérkezettnek lat ák az 
időt, a midii a lioz-áfogh ttnak az utolsó fon­
tos terviU lótosheséiiek : utat nyitni ma­
guknak Kons .-uiíinápolyig. Hamburg - Btg- 
dag le.-z a központiaknak béke idején két 
sarkpontja, amikor ezen a rengete g útvo­
nalon fi mroliijuk majd minde t g t zdasági 
stb. forgalmunkat.

Ez a hét jól kezdődött. Okt. 10-én 
je enti Hő fér Béig rád élest :í és csapataink 
előnyomulását. » Macivá!) ui. Az orosz 
harctéren md, csak Két Ingópont: Vol 
liynia és Dün.iburg.

Okt. 11-én a dunai áfke es befejeződik.
Okt. 13, Előnyomulásunk erőteljesen 

folytadódik.
Okt. 15. A bolgár off-uziva megindul 

G-iirögor* :ág megtiltja az enumten» k a to­
vábbi pariniBE .Hitást,

A többi harctereken viszonylagos csend. 
A beharangozott franc -a angol effonziva 
végső vona dásb.vi.

—— Mimmwá 1 ——
Kiaefözé'?. Dr. ti lom Béla eddigi he"

lyett s rendórtókapitáuvL Báró dr. Dánie 
Tibor főispánunk kinevezte Ver* :ez város 
főkapitányának. — Üdvözöljük az uj fő t*- 
pitáuvr sikeré,us működése reményébe.i.

Üdvözlet orosz fogságból, «Az Est« Szm- 
birszkböl a következő távirat..t kapu : „Mi 
mindnyáján u bin vagyunk 5: béna te ló, ci- 
miinket kérőbb koebijuk. Mi ege -z .vgesen ju­
tottunk orosz hadifogságba es hozz uartozoink it 
sok szó; üdvözöljük Thais/., S -.okoay, Schwarz, 
Huibuk, Matolcsy, Knztner, llarsányi, Vay, 
11ancso, Uibálink-, Gun.d, G -par, Csizmnzia, 
Gebhardt, Simkó, Rupprechr, Petcrsb rger, 
Réznek, Angerbauer, Mártiié, Flórián, Borsos, 
B iar, Pogány mmdjuyi.in a II honvéd ágyas 
ezied tis/.ij i, lehat a versccu garnizou hábo­
rúba vonult hősei.

Dicsérő •Ilimére«. Hess Rud olf altábornagy, 
a temesvári katonai parancsnokság parancsnoka 
hadi p;uancsában dr Riedl Oszkár nyugalmazott 
'• honvéd gyalogezred beli századosnak, a le- 
bei templomi főgimnázium tanárának,' Riedl 
Gottfried polgártársunk fiának, aki mint a ver- 
s'czi katonai kor házak vezetője a kórházban sok 
olyan berendezést és intézményt teljesített, 
mellyel a katonák egészségügyét hathatósan elő­
mozdította. a legfelsőim szolgálat nevében a 
katonai parancsnokság elismerését fejezte ki

A harmadik magyar hadiköictönre eloiegy- 
it-scket a Vers :czi t ikarékpénztar (Andrássy 
sétatér) naponta elfogad,

Figyelmeztetes ! n azei iparosaink fel hivat- 
nak, lio^y tagd j hátralékukat uov. 15 éig fi ­
nes ók be, mert ellenese ben azok végrehajtás 
utjin fognak behajtatni.
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t ... Hl°l •he,t alairnl a harmadik hadikölciönre ?
A 111. hadikolcionre jegyezni lehet városunkban 
Hz 0*209 pénzintézeteknél, a m. kir ad.'Wuva- 
talnil, u m. kir. postatakarékpénztárnál. Felhív­
juk városunk és vidéke közönségét erre az 
aláírásra is Ismeri már mindenki ennek a ha 
dikölcsönnek előnyeit, tudja, hogy az állam há 
honil pénz nélkül nem viselhet; de tudja az 
állam is, hogy ennek a vidéknek polgársága 
vagyonos, pénzes és ezért jogosan megkövetel­
heti, hogy must mikor megszorul tegy0 me|Z 
mindenki hazafias kötelességét. Ne csak akkor 
forduljunk a hazához, mikor mi kérünk • hanem 
hal Irtassuk meg az ö kérő szavát i<

Megbüntet.Vct élelmiszerhamlsitók A l'ka'
piláerság vasárnap a következő élelminzeruzso- 
ra-uk,l büntette meg: Mund/.sits Dtrinka 5 napi 
fogház és 29 K pénzhüntetés, mert ,vy |j,,.r 
J>aI"• 11. fii) Iliiért követelt. M -ximális ára 40 fj|| 
Warmuth Idát 80 K pénzhünletésre, mert e,rV 
hier lejért 44 tiIlóri lizetetelt magának M ,xf 
mális ár 28 till, .lován ,v A<n hentest 2 nap, 
el zu a sra és 50 K pénzbüntetésre, mert e<»v kiló 
■ lisznohusért 5 K 60 üli. tiz,.letolt magának 
Maximal is ár a K.

KÍtl8V»z«9. A belügyminister a verseczi m 
áir hala rendőrséghez beosztott Godza István 
liz.-léstelen hivatali segédtisztet valóságos hi­
vat;,: i segédtisztté nevezte ki

A cukor ei Szavita tanítja Valós é^al j,I 
nkml rohamot intézett közönségünk « tegn ,i ' 
nap folyamin Szaviís sárosházi fűszeres hú a ! 
ellen Ugyanis a tulajdonos 2 waggon cukrot 
kapott a ezer. cukorhiányban szenvedő polgár ' 
'.arsatuk majd szétszedek az üzletet, Ha nem 
csalódunk e or. k megjelenéséig már egy s/e 
mvrnyii cuhu sir cs S'závitsnál. Ez az eset "reud- 
hivüi jellem/... közelulmozésünkre 
tandem . . . y 

Elveszett
I.' ’' ' 1 11 po ILII 111
te uiCg?a á ó ki! . t k a 
rcHítdo t oltjah n leadó .

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 
' P'droleumhiány megszüntetése érdekében A 
Uéividékén, de különösen Tcmesvárott a le<>- 
ő '»'hí időben eddig pé d.illan petroleumhiánV 

v";! >,'/ Hhetu A kereskedők legtöbb helyen 
m uharra is képtelenek voltak, hogy a kisebb 
” '"kiick í gy, vagy hd kilogramm petróleumot 

|l,ll|a ' • A temesvári kereskedelmi és iparka- 
•uj‘v;‘ ezért indokolt távirati felterjesztés-

t iduli ugv a hadügyminisztériumhoz, mint 
j ki;reskedelemügyi minisztériumhoz A köz- 
-onpu-ás, eredménynyel is járt, amennyiben a 
“ 'lr; lu'n -k»ulolemügyi miniszter ur fávirati- 

1 r "üozaedett, hogy egyelőre öt kocsirakom my 
P' irmeum azonnal Temesvár és vidékére, vala- 
!mm a komra kerületébe szállitlassék. A hiány 

"■'ddi! eiiylűtesor • szintén megtörténtek a 
'-. ÜKséges lépések.

A gordiusi csomó ! A legtöbb ember pa- 
'•lykodik, hogy a legfontosabb háborús térké- 

■-et i.em értik meg. Ez különben az egész vi- 
' így van A térképo'vasas egészen kü'on 

•' a Korlatot igényel Végre sikerült megtal vív 
módját annak, hogy a legkomplikáltabb tér 
pfA H lehet olvasni, hogy annyira leköti a 

■ yo.tutinkét, mint egy kitűnő tarca. Tolnai 
' ■ ■‘glapM e heti számától kezdve minden héten 

„ Hogy állunk“ cím ucl egy-egy ilyen 
védjegye;tetett térképet.

DÉLVIDÉK
nek a pompásnál-pompásabb, alkalmi rigmusok, 
a különböző rovatok találó színes strófái a szél­
iéin ragyogó köntösével felékitvo. Az Eleven 
Újság, amely kedves háborús emlékként meg­
érdemli a megszerzést, két koronáért kapható 
a szerzőnél, vagy a temesvári Uhrmsnn-cégnél 
es mi a legszélesebb körben való kelendőséget 
jósoljuk Szávay Zoltán dr. uj könyvének.

3. oldal.

HIRDETÉSEK

Uuo utiijue

Petőfi v így a váró kerb le 
eCy ”oi leeztyü A beesnie

Upket flenn Adod k • Is

IRODALOM
Szavay Zoltán »Eleven Újság* a Csengő- 

■’lyo. derűs humoiu alkalmi rímek, amelyek 
' <\ költői véna színes, fordulatos és ötletes al- 

lasaként megteremtették az »Iveven Ujság«-ut. 
Villamosán csicsergő női ajkak szólaltatták meg 
/,uay Zoltán dr. a tehetséges költő strófáit, 

yek most egy választékos Ízlésű könyv 
Hívjaban nyomtat-ishau ím megjelentek.

A halvány li;a fedelű kötet, amelyet a 
vi/ő »tarka-barka háborús színjátéknak« ne-

I Zl'u méltán sorakozik a ti ital költő eddigi 
■ ^' dini művei értékes gyűjteményéhez gazda-
II va annak becsét. A modern kiállítású kötet 

’"o j /etésében Fzávay ismerteti az alkalmi szin- 
.all‘1 i’erulezését annak megemlítése mellett,

1 v!.v az Eleven Újság jótékony célra való elő- 
" jij'ara szívesen ad em/edélyt. A színpad ábra- 

’ aaa u,i*n körülbelül hatvan oldalon követkéz-

Mapyar ki,ályi honvédelmi minister, 
134tTi szám ein. 20 b. 191:5.

Valamennyi magyarorszagi vármegye és 
törvényhatóság, joggal fe ruházott város kö­
zönségének.

Budapest, 1915 évi szeptembe r hó 25 ón.
Szék helyeik ben,

A hadi szolga itat ágokról szóló 1912 : LX Vili. 
t. V.. 24 é. 27 ^)-a alapján a következőket ren­
delem.

1. $•
A je en § ban felsorolt tárgyak, a meny - 

nyiben egész v gy tulnyomorész az alabb 
megnevezett fémekből állanak, hadi célokra 

J ezennel igénybevetétnek és a jelen rendelet sze- 
í Ént beszól?; ‘ I tatundok, meg pedig:
I , I. fu.ö edények (főző-, btfőző- cs fagy. 
j ial! kés’ito üstök f iz.'kak, laba .ok, serpenyők 

kannák, ; Utó forrnak stb.j cgy-zcrü aiztalí 
készletek (i:utók, tá'ak, tálcáké, gyertya,artók 
s haso,,lól{) vöi« fezből (meg ha ónozva vagy 
1,1 a> fémekkel csupán bevonva vannak is);

-• f• pont alatt felsorolt tárgyak tiszta 
nikkelből kivéve a szerelvénye* aruk (Gurtl.r- 
warcn) igy különösen levestá’ak, kannák, szi- 
ták, mártásé e zek fözelókcstalak ;

3. Konyhasz rek (mozsarak, mozsártörök, 
habiigtok, egyszerű, ontott sárgaréz gyertya- 
tartók, vasa ók, ták ák cs hasonlók) sárga- 
rőzből;

4, mosóti-■ ük, a tüzhelye'-.-ben beépített 
Tizmelegitök, egy z iű víztartók, fürdőkádak 
vörosiezböl (még ha ónoz vagy más fémekkel 
csupán bevonva vannak is) 1

o. gyümölcs befé.-.o (lekvár) üstök vörös­
rézből é. sárgarézből, amennyiben nem gyári 

jel egű ütemekhez tartó nak ;
6 egyszerű paraz tartók és kályhaelőtétek 

vörösrézből, sárgarézből, bronzból és tóin- 
b li-cból ;

7, i -IIlógrammos é- iinél nehezebb sár 
S ‘réz sulyok ;

8. Cgy-zerü függőnvrudak (csövek) és tár­
té.k. szönyegfogantyu- (A vedörudak (csövek) 
sárgarézből, amennyiben könnyen leszerelhetök 
cs betétjük nincsen vagy könnyen eltávolítható.

V ötön őzzel, sár;.: arazz 1, tombakkal, bronz­
zal, nikkellel bevont vagy lemezeit olyan tár­
gyakra, amelyek !• üvegükben más anyagból 
készültek, az igénybevétel nem terjed k,' és 
azokat nem kell bt zol-rakatni 

2-\
Az 1. $-k>an megszabott beszolgáltatási 

kőtt-lezcItseg kiterjed,
l, olyan iparüzőkre és kereskedőkre, akik 

a lent felsorolt tárgyakat előállítják vagy azok­
kal kereskednek is mindazokra, a ki kily tárgya­
kat más részére őrizetben tartanak;

2) koztartásokra ;
3) háztulajdonosihára :
3) a szállodás, vendéglős és kávésipar úgy 

Szinten <t sutó és cukrászipar körében tartozó 
válla latokra;

;5) egyesületetekre, rendházakra, kői Lizák­
ra, izana-oriumokra, údidőtelepekre, fürdőkre, 
tan- és nevelőintézetekre, tápintézetekre é-i 
egyéb intézetekre,

o; az 1 (!., 7. cs 8 pontjában felsorolt
tárgyak tekintetében mindazokra, akiknek ily 
tárgyak birtokukban vagy őrizetükből vannak

Az ál am vagy állam; intézmények birot• 
kábán levő tárgyakra vonatkozólag kfllon in. 
tézkedés toténik.

3- S
Az 1. S. értelmében igénybe vett tárgyak 

beszolgáltatásukig birtokosaik használatában 
maradnak, akik azokat megőrizni kötelesek.
Az igénybe vett tárgyak más tárggyá fel nem 
dolgozhatók a azokat csak a jelen rendelet 4. 
és 5, §-a szerint szabad elidegeníteni.

Oly tárgyak amelyek valam dyek épüle 
tastózékán vagy valam ily vállalat üzemi hören­
de zéshez tartoznak, az épülettel illetőleg válla­
lattal együtesen való elid tgenitése nem es k 
korlátozás alá.

Amcnyiben a jelen rendelettel igénybe 
vett tárgyak beszo'galtatása a jelen rendelet 
kozz .-tételétől számított hat hónapon belül el 
nem rendeltetnék, azok felett birtokosuk ismét 
szabadon rendelkc 'hetik.

4.
Az 1. értelmébe í igénybevett tárgyak­

nak az. országos hadsegélyzó bizottság Fémet 
a had öregnek“ albizottsága, valamint a nRéz­
mozsarat vasmozsárért“ és „Rezet vasárt“ név 
alatt m :ködö Inzafias célú fémgyűjtés ^Uránia 
Országos nő védő egye ület) részére ajándékkép­
pen vagy cieretárgy ellenében való átadása 
nem esik korlátazás alá.

Az. 1, §. értelmében igénybe vett tárgyak 
az 1915. év november hó 30. napjáig bezárólag 
a Magyar szent Koron, Országai Fém központja 
részvénytársaságnak, amely ez n vásárlás sze­
relésénél a Magyar vág kereskedők Országos 
egye.su été vei karöltve jár el, valamint az. álta­
la megbízott bevásárlóknak szabad kézből el­
adhatók.

Ezen határidő lejárta után az 1. értel- 
m-ben igénybe vett s a 4. és 5. § nak megfe­
lelően el nem id igenitett tárgyak bes oOá ta- 
tán el fog rendeltetni.

6. §.

A beszo’gáltatandó cikkek áfvételére át­
vétel. bizottságok alakítandók. Az átvételi bi- 
zottsig^ megalakításáról hatósága területén a 
törvény hatóság első tisztviselője gondoskodik s 
ó küldi ki a bizottSíg elnökét és szakértőjét is.

Minden cl ;ófoku iparhatóság területén le- 
ga.aob egy útvete’i mzoft ág alakítandó. A bi- 

j zotésag egy tisztviselőjéből, vág/ a tő rvényha- 
tosig. bizottság egy tagjából, mint elnökből, 

z érdekelt község elöljáróságnak (várostana- 
csának egy k.kütdótjóbö' é- a katon ai hatos ag 
képviselőjéből. A katonai katóság képviselőjé­
nek távolléte a bizottság müködé-ót nem befo­
lyásolja, Amennyiben pedig a bizottsági eljárás- 
.voi a községi (vásosi) kiküldő t nem jelennék 
^ncg, helyettes téscrol a b.xottsag elnöke gon­
doskodik. A bizottság szakértőjét a bizottság 
elnöke felesketi.

A'■ egye- elsőfokú iparható ;ágok számát- 
és székhelyét az illetéke; törvényhatóság első 
tizs'tviseiöje ha irozza meg, ö gondoskodik az 
átvételi helyis-v és raktar rende k zésére bo­
csátásáról is

7. S-
A jelen rendelettel igénybe vett háztartási 

Cikkek átvétel végett, az átvételi bizottságnak 
bemutatandók, vagy is a s. §. 5 bekezdés“ alá 
esnek, bejelentendők (8 S- harmadik bekezdése .

A? átvétel módozatait és a bizottság 
munkarendjét az illetékes törvényhatóság első 
tisztviselője állapítja meg s az igénybe vett 
tárgyuk beszolgaltatátámk elrendelése után felbi- 
vast bocát ki az igóiybe vett tárgyak beszol­
gáltatására.

Az átvétel pontos időpontjáról és helyé 
röl az érdekelteket az átvételi bizottság alkal­
mas módon étestre

Az átvétel :
») rendszerint a 

gyűjtő helyre való beszállítás.
, b) lívételesen a helyszínre kis/áiló bizott­

ság h lys'.ini szemléje utján történhetik.
Az átvételi bizott-ág a torlud is és a kö­

zönség zaklatásának leh-tó elkerülése vegeit a 
bemutatott tárgyak átvételé vagy at nem vétele, 
e birtokost megillető térítés nagyság', ugys-.in-’ 
ten a pótlás és beszolgáltatás határideje tárgyá­
ban azonnal meg a bemutató vagy bejelentő 
jelenlétében dönt.

8. $.
Hí az átvétel a gyűjtő helyre való beszal- 

htas utján történ k a birtokosok tartoznak a 
beszolgáltatandó tárgyakat a birtokos nevét és 
lakhelyét feltüntető tartós m felerősített címké­
vel ellátni és vagy saj ,t maguk, Vi4y megb .-
zott ú ján az átvételi b zottsághoz biszoleal­
tatni, b

(folyt, köv.)

bizottság által kijelölt

G. 1
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Bevonulási hirdetmény.
A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886 

évi XX. illetőleg 1915 évi II t. c. alapján tör­
tént behívása folytan az 1873. 1874 és 1875. 
évben született, továbbá a népfelkelést6! vagy 
a hadiszolgál tatások lói szóló torvény alapján 
kirendelt (igénybevett), de ezen szolgalatból idő­
közben elbocsátott összes 1873—1897 évi szüle­
tésű egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok, 
slh.), ha a megtartott népfölkelési bemutató 
szemlén, vagy utobemutato szemlén népfölke­
lési fegyveres szolgalatra alkalmasnak találtattak

1915. évi november 3-án
— a mennyiben névszerint felmentve nincsenek
— a népfölkelési igazolvány i lapon feltu illetett 
m. kir. honvéd kiegészítő illetőleg cs. és kir. 
kiegészítési kerületi paraucsnoksag székhelyére 
né píolkelési tényleges szolgalatra bevonulni 
tartoznak,

Hasonlókép behívatnak

1915. évi november 3-ára
azon 1872., 1873 , 1874. évi és fiatalabb szüle­
tésű A) alosztályu (katonailag kiképzett) nép föl • 
ke lésre kötelezettek, kik népfölkelési fegyveres 
szolgálatra egy Ízben már behivattak és bevo­
nultak. de elszabadságoltatták Ezen népfólkc- 
lesre kötelezettek a tartózkodási helyükhöz leg- 
közeli bb eső honvéd pótzászlóaljhoz tartoznak 
bevonulni^

Mindazok az egyének, kik önkéntes belé­
pés folytán a honvédségbe vagy a cs. és 
kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi ön­
kéntesek is) már be oroztatta*, tekintet nél­
kül arra. hogy mely születési évfolyamba tar­
toznak, tényleges szolgálatra szintén 1915 évi 
november 3-án kötelesek bevonulni.

Az. 1873 , 1874. és 1875. évi születésű és 
a szemlén alkalmasnak osztályozott, valamint 
a még be nem vonult és föl nem mentett A) 
osztály u népfölkelésre kötelezett azon hivatalos 
gőz vagy motoreke gépészeknek és fűtőknek 
tényleges szolgálata való bevonu'ás*. kik ily 
gépeknél tényleg alkalmazva vannak, beigazolt 
alkalmaztatásuk esetében a községi elöljáróság­
nál (városi hatóságnál) személyesen előterjesz­
tendő kérelmükre az illetékes kitgészitő paran­
csnokság által 1915, évi november 30-ig el­
halásztatok.

A bevonu ók bevonulásuk alkalmával lehetőleg 
erős lábbelit, evőeszközt, tisztitó eszközt, gyap­
júból kész ült harisnyát (kapezát hozzanak 
magukkal. A bevonulás napján elfogyasztott 
élelemért 1 korona térítési összeg jár.

A lábbeli és gyapjúból kó*zült alsóruhák, 
amenn>''bcn a katonai szolgálatban használha­
tóknak minősíttetnek, értékük szerint meg 
fognak téríttetni,

A bevonulás alkalmával a népfölkelési iga- 
z olványi lap birtokosa a vasutakon harmadik 
(gőzhajón második) osztályon ingyen utazik ; 
ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a 
va-uti gőzhajó állomáson jóval a vonat vagy 
hajó elindulása előtt az állomás jegypénztárá­
nál lebélyegztndő.

Azon behívott népfelkelésre kötelezett, a 
ki a kitűzött határidőre és helyre be nem vo 
nul, karhatalommal vezettetik elő s a katonai 
behívás iiánt tanúsított engedetlenség megbün­
tetéséről szóló 1890. évi XXI, t.-c. 4. §-a ér­
telmében két évig terjedhető börtönnel bűn 
tettetik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és kir. 
közös hadseregbe önként belépni óhaj'ó népfel­
kelésre kötelezett a törvényes kotlá'ok között 
a csapattestet maga választja, a tény’egts szol­
galatra történt bevonulása után azonban csak 
azon csapattesthez kérheti felvételét, a hová 
mint népfelkelésre kötelezett beosztását nyerte.

Azon népfölke ésre köte'ezettek, kiknek a népföl­
kelési igazo ványi lapjok szerint Újvidékre kellene 
bevonulmok, figyelmeztetnek hogy a közöshadse­
reghez beosztottak ne Újvidékre hanem Pécsre, az 
oda áthelyezett cs. és ki', kiegészítési kerületi 
parancsnoksághoz, a honvédséghez beosztottak 
pedig Újvidék helyett, Szabadkára, a 6. honvéd 
gyalogezred pótzászlóaljához vonuljanak be.

Kelt 1915. évi október havában.

13986| 1915 sz.
Hirdetmény.

Az 1886 évi XXI. te. 7 és 8 szakasza alap­
ján ezennel közhírré tétetik, hogy a városi tör­
vényhatósági bizottságnak f. é. szeptember hó 
30-án 136 jkvi 11088(915 az. alatt a vár. átíra­
tás! illetékekre vonatkozó szabályrendelet hatá­
lyának meghosszabbítása tárgyában hozott ha­
tározata I. évi október hó 17 tői közeve 15 
napon át lleld Gusztáv vár. tanácsnok irodájá­
ban a hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz 
téve.

Versecz, 1915. október hó 11.
Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester.

13969 sz.

Hirdetmény.
Az 188 3 évi XXI. te. 7 és 8 szakasza alap­

ján ezennel közhírré tétetik, hogy a városi tör­
vényhatósági bizottságnak f. é. szeptember hó 
30-án 139 jkvi 11 746)915 sz. alatt a közélelme­
zésre szükséges búza bevásárlása és megórlése 
tárgyában hozott határozata alapján I. évi októ­
ber hó 17-től kezdve 15 napon át Held Gusz­
táv vár. tanácsnok irodájában a hivatalos órák 
alatt közszemlére ki lesz téve

Versecz, 1915 évi október hó l I
Dr. RezUCha kir. tan polgirme-tcr.

a fent jelzett 
nagy méltóságú

915. évi októ-

13128—1915 sz.
Hirdetmény.

Az 1886 évi XXL te. 7 illetve 8 § a alap­
ján ezennel közhírré tétetik, hogy a város tör­
vényhatósági bizottságának 1 évi szeptember hó 
2 án kelt 149 jkvi 13128 ikt. 1915. számú köz­
gyűlési határozata, mely a városi rendőrség fej­
lesztésére az 1915 évre városul knak kiutalt 
33000 kor. államsegély leiosztása iránt intézke­
dett a melylyel egy 1. oszt rendőrkapitányi, egy
l. oszt rendőrfogalmazói, egy rendőrtiszti és 
két kőzvendöri állás szerve/.tetett f é. október 
hó 15-től számított 15 nap alatt vagyis bezáró­
lag f. é. október hó 30 ig a városi főjegyző 
irodájában a hivatalos órák alatt közszemlére ki 
lesz téve s, hogy mindenkinek jogában áll a 
fenti közgyűlési határozat ellen 
határidőben felebbezéssel élni a
m. kir. belügyminisztériumhoz.

Versecz város tanácsának 
bér hő 11.

Dr. Rezucha kir. tan. polgármester. 

14107—1915 sz.
Hirdetmény.

Az 1886 évi XXL te. 7 és 8 szakasza alap­
ján ezennel közhírré tétetik, hogy a városi tör­
vényhatósági bizottságnak f. é. szeptember hó 
30-án 138|8145 jkvi 915 sz. e. az utfentartási 
alap 1913—1914 évi záró^zámadása tárgyában 
hozott határozata f. é. október hó 17-től kezdve 
15 napon át Heldt Gusztáv vár. tanácsnok iro­
dájában a hivatalos órák alatt közszemlére ki 
lesz téve.

Versecz, 1915. október hó 11.
Dr. Rezucha, kir. tan., polgármester.

14102—1015 sz.
Hirdetmény.

Versecz város tanácsa közhírré teszi, hogy 
a városi törvényhatósági bizottságnak a háború­
ban feldúlt tűzhelyek újraépítéséhez Vorseez vá­
ros hozzájárulása tárgyában 152 jk. 13109 ikt. 915 
sz. határozatát 1915 évi október hó 16 napjától 
kezdődöleg 15 napon át, tehát bezárólag októ­
ber hó 30-áig Dr. Milner József h. pénzügyi ta­
nácsnok hivatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt minden adófizető megtekintheti és az 1886 
évi XXL te. 8 §-a értelmében esetleges feleb- 
bezésél a városi tanácshoz ugyanezen idő alatt 
beadhatja.

Versecz, 1915. október hó 11.
Dr Rezucha, kir. tan. polgármester.

13100. H. M. cin 18.—1915. szám.

Hirdetmény.
Az 1915. évi ll.t.-c. »lapján utasittatnak az 1878., év 

tői 18(10. évig bezárólag terjedő időközben szillel tett összes

népfelkelésre kötelezetlek, kik tényleg nem szolgainak — 
kivéve az 1873. és 187-t évi születésű katonailag k kép­
zet! A) alosztálya, valamint az 1878 , 187-t. és 1875 évi 
születésű azon népfölkelésre kötelezel lek. kik a népfölke­
lési bemutató szemlén alkalmasnak nyilván itattak, de még 
be nem hivatlak hogy összeírásuk végett a tartózko­
dási h«-ly községi e ő járósógánal (városi hatóságánál), 
kisközségekben a körjegyzőség székhelyén jelentkezzenek 
és pedig okt. 1 i—10 ig I b2—1894 és 1878—1890, okt 
20- 23 ig 1891, 1895, 1890 és 1873—1877-ig szülöttet
népfelkelők.

A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre kötelezettnek 
netán birtokában levő munkáké ny v vagy más, a szemé­
lyi adatokat feltüntető okmány ilh tőleg népfölkelési iga­
zolvány! könyv, igazolásul felmutatandó

Az összeírásuk végett fentiek szí rint jelentkezésre uta­
sított egyének, összeírásuk után az elöljáróságnak ké­
sőbb közzéteendő rendelkezéséhez képest folyó évi október 
27-tól december 31-ig terjedő időközb n és helyen nép- 
fülkclési bemutató pótszemlén fognak behívatni és elő ve­
zettetni s ott alkalmasságukhoz képest osztályoztalni

Az alkalmasok bevonulásuk ideiéről hirdetmény utján 
nyernek értesítést
A néplölkelésre köt élezett, a bemutató szemlére egy 

megbízható k serével fognak utazni, s úgy oda mint vissza 
a vasúton a harmadik osztályon a (gőzhajón a második 
osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szent korona országainak területén tartóz­
kodó azon osztrák állampolgáiok és bosznia és Iserczego- 
vinni tartományi ilbtőségü egyének, kik a felhívott ko­
rosztályokhoz tartoznak, hasonlóképen iratnak ősze és 
hivatnak be bemutató pótszemlére, mint a magyar állam- 
pol gárok.

Azok a népfölkeléí-r - kötelezettek, akik a bevett, vagy 
törvényesen elismert vallásfelekezet' k papjelöltjei, vagy 
pedig, akik végzett t iiiulniányaik alapján a véderőtörvény 
21. §-a értelmében ai egyévi őr ként'si kedvezményre je­
leni' g igénynyel bírnának, ebbéli minőségüket a bemuta­
tó szemlén az illető intézet bizonyítványával igazolni tar­
toznak

Az összeírásnál tehát a fentiek értelmében mindenkinek 
(lehat a volt tiszteknek is. valamint az. összes fölmentett 
i.épfölkelt-sreköteleielti knek is) ne g kell jelennie, aki a 
fermtebb megjelölt évek valamelyikében született és nem 
A ' alosz'ályu, vagy olv alkalmasnak nyilvánított B) al­
osztály u népfölkelésre kötelezett, ki eddig még be nem 
hivatott

hűimben a népfölkelés bemutató szemlén való megje­
lel és és egyúttal bizonyla'an időre a i ép föl kelési tény­
leges szolgálat alól is felmentetnek a következők :

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalmazott népfelkelésre 
kötelezettek ; — b) a vasutaknál és azok műhelyeiben, a 
forgalmi, pálya'entartási, vontatási, mühelyi és szertári 
szolgálatban, továbbá a m. kir. vasgyárak központi igaz­
gatóságánál és az annak vezetése alatt álló gyárakban és 
üzemekben tartósan alkalmazott népfölkelésre kötelezet­
tek; — c) a posta- és távirdaintézetr.él. az I. vs. kir. szab. 
Dunagozhajózásí társaságnál, a magyar királyi folyam- és 
tengerhajózási részvénytársaságnál, a Délnémet dunagőz- 
h:<józási társaságnál, valamint egyes, a hadiforgalomban 
résztvevő s a cs. kir. triesti tengerszállitási vezi tőség ál­
tal külön kijelölendő tengerhajózási vá'áilateknai állandó­
an forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azokhoz tartozó 
gyárakban és műhelyekben tartós alkalmazásban álló nép- 
fölkelésre kötelezettek ; — d) a kőszén bánya-inunk ásosz- 
lagokhoz tartozó népfölkelésre kötelezettek ; —- e) a hadi­
szolgáltatásokról szóló 1912. évi LXV1II t -c 4. t*-a alap­
ján személyes hadiszolgálatukra az összeírás előtt kiállí­
tott egyének, feltéve, hogy személyes hadiszolgálatokra 
jelenleg is igénybe vannak véve. illetőleg rendeltetésük 
folytán állandó tartózkodási helyüket már elhagytak és a 
bemutató szemléig vissza nem térnek; — f) a hatat ren­
dőrségnél állandóan és hivatásszerűen alkalmazott egyé­
nek (a szolgák kivételével); — g) a bevett és a törvé­
nyesen elismert vallásfelekezetek felszentelt, illetőleg fel­
avatott és tényleg hivatásszerűen alkalmazott papjai és 
papi jellegű tanárai.

Az a), b), c). d), e). fi és g) hetük alatt említett népföl­
kelésre kötelezettek azt. hogy állandóan (tartósan) és hi­
vatásszerűen vaunak alkalmazva, felettes hatóságuk, igaz­
gatóságuk stb.. illetve munkásosztag parancsnokságuk, a 
vasutak és azok műhelyeinek alkalmazásában állók szol­
gálati főnökségük által szabályszerűen kiállított bizonyít­
vánnyal az összeírás alkalmával a községi elöljáróságuk 
(körjegyző, városi hatóság) előtt igazolni tartoznak.

Az a), c) és f) betűk alatt említett egyének azonban 
csak abban az cselben igényelhetik a felmentést, ha az 
említett minőségükben legalább 1915. évi szeptember 
15-e óta vanak alkalmazva és ez a körülmény fentemli- 
tett bizonyitványban szintén igazoltatik

Nem tartoznak megjelenni a népfölkelési bemutató szem­
lén a nyilvánvalóan alkalmatlanok, az orvosok, a nyug­
díjas és szolgálaton kívüli viszonyban levő katonai havi• 
díjasok és a rokkantsági nyugdíjasok állományába tartozó 
egyének. A rokkantsági nyugdíjjal ellátott csendőrök csak 
azon esetben nem tartoznak megjelenni, ha a felülvizsgá­
laton mindennemű népfölkelési szolgálatra alkalmatlannak 
nyilvánitattak.

Azon népfelkelésre kötelezett, a ki az összeírás véget 
elrendelt jelentkezési kötelezettségnek nem tesz eleget, az 
1915. évi II. Ic. 5 §-a értelmében 15 napig terjedhető el­
zárással és 2 0 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bün- 
tettik. — aki pedig a népfölkelési bemutató szemlére szó­
ló behívás! parancsnak ne,in tesz elegei, karhatalommal 
vezettetik elő és a katonai behívás iránt tanúsított en­
gedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-cz 4. 
tja értelmében két évig terjedhető börtönnel hüntettetik.

A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LX Vili. te. alap­
ján ahnak idején kirendelt vagy ezután kirendelendő azok 
a 18 — 50 éves néplölkelésre kötelezettek, kik a fegyveres 
erő kötelékében teljesítenek személyes szolgálatot, illetőleg 
a köszénbánya műnkásosztagokhoz tartoznak, az. 188G. évi 
XX. illetőleg az 1915 évi II. te. alapján behivottnak to­
kintettnek.

Kelt 1915 évi szeptember havában.

A Kirchner-téle könyvnyomda tulajdona és nyomísa /ersetz.


